

■ 特别关注

体系发力练强战斗体能

——武警第一机动总队某基地紧贴实战抓训练

索瑞君 刘豫晋

“年终军事体育考核成绩优良率为92%，比去年同期增长8%……”近日，武警第一机动总队某基地年终考核成绩公示，军事体育成绩进步显著。这是该基地探索新时代军事体育训练新模式，坚持“专长化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核”组训模式，有效破解军事体育训练难题取得的可喜成果。

树好考核导向

“前方敌火射击，请迅速隐蔽通过！”笔者在该基地训练场看到，参加军事考核的人员全副武装，根据现场地形灵活选择跃进、卧倒、匍匐前进等姿态，通过各种模拟战场环境，灵活处置突发情况，考核组通过数据分析对考核成绩进行综合评判。

基地领导介绍，紧贴任务是部队军事体育训练最大特点，作为军人，往往需要在快速运动到任务地域后，迅速投入战斗，考核也必须着眼任务需要组织。以往考评模式过于注重单项成绩，无法全面检验官兵战场应变能力。为此，他们在按纲施训基础上，紧盯实战需求，将军事体育训练模式由以往单一课目向多课目连贯、多环境融合、多内容综合转变，锤炼官兵应急应变能力。

■ 图片报道



雪域“奇”兵

新疆军区某边防团哈桑边防连驻守在中哈边境的天山深处。连日来，该地区突降大雪，该连官兵采取骑马与徒步巡逻相结合的方式对山口要道、无人区进行踏查，确保边境辖区安全稳定。图为该连官兵骑马巡逻执勤。

黄金奇 狄凯摄影报道

董云杰 彭善宇

“11秒45，刷新纪录！”在新疆军区某合成团冬季大练兵比武现场，中士黄凯如离弦之箭一般，在跑道上一往无前，最终以绝对优势斩获该团百米跑桂冠。

青春赛道逐梦者

入伍前，黄凯就是学校的“健身小达人”，他身材健硕，体态轻盈，各类体育竞赛他都积极参与，尤其是田径运动。学校举办运动会，没人敢报名的5000米长跑、3000米耐力跑，他主动揽下最难的项目。比赛中，尽管汗水模糊了双眼，但他依然紧咬着牙关，超越一个又一个对手，最终在欢呼声中夺得名次。

收获奖牌无数，但是他并没有迷失在身边人的赞赏之中，反而继续努力锻炼身体。因为他从小有一个梦想：成为一名军人。每当看到影视剧中军人驰骋疆场、英姿勃发守护祖国安宁时，黄凯内心格外激动，他决心从戎报国、投身军营实现自己的梦想。

超越自我破纪录

入伍之初，黄凯就凭借过硬的身体素质被评选为军事训练标兵。想着自己军事素质优良，下连后可能会成为一名侦察兵，没想到被编入火力连，成为了一名炮兵。

扛炮管、举弹药、负重跑，一次次的加压训练，并没有让黄凯自暴自弃，反而激励了他更加想要突破自己的想法。一次体能训练中，黄凯发现自己无论怎

奔跑在青春赛道上

——记新疆军区某合成团中士黄凯

么跑，都超越不了前方的老兵张思杰，往往每到自己发力的时候，对方已经到达终点。

“一定是距离太短了”，黄凯这样安慰自己。可很快他就发现，不是距离的问题，而是自己已经习惯了耐力型长跑，短跑冲刺竟然成了自己的弱项。这可急坏了一向要强的黄凯，没想到在跑步这方面最大的敌人是自己。为了突破自己这个短板弱项，黄凯开始苦练基本功。每天负重跑，冲刺都绑着沙袋；冲台阶、变速跑，别人训练结束，他还在加班加点搞体能；晚上别人睡觉，他还在做平板支撑……付出总会有回报，不久后在单位组织的百米冲刺小竞赛中，他首次取得冠军，驰骋赛场的感觉再一次让他热血沸腾。

恰逢团里组织“创破立”比武竞赛。“当尖子、破纪录、立新功”一直是黄凯的目标，如今有了这个千载难逢的机会，他当然要牢牢抓在手中。比赛当天，黄凯的状态出奇的好，首次参加比武，就打破了团百米冲刺跑记录，200米、400米跑更是名列前茅，骄人战绩让身边战友刮目相看。

找准定位好冲刺

连续3年，屡破记录。黄凯作为团里的“体能尖

子”在各项比武竞赛中崭露头角，很快他就成为了连队的年轻骨干。他深知一马当先不是勇，万马奔腾才是胜战之道。为提高单位训练成绩，他主动请缨担任体能教员，提出“分组训练、科学组训”的方法。根据官兵体质强弱，避免体能训练“一刀切”“一锅煮”。同时，他把自己提高跑步速度的“下肢训练三步法”手把手传授给战友，助力他们快速提高成绩。训练中，他悉心教导官兵，毫无保留的把自己的经验与大家分享。

临近连队即将到高原驻训时，黄凯主动担负起提前适应高原训练的任务，他认真学习高原驻训的相关知识，根据高原环境特点制定了专门的训练计划，每天带领官兵冲台阶、吹气球、水中憋气……既提高了官兵们训练的热情，同时提高了体能训练的科学性和针对性。连队到达目的地后，全连官兵经过长期高效的科学训练，没有出现一例重病号，为完成后期驻训任务打下了坚实基础。

“有效提高跑步成绩，应结合‘有氧+无氧’的组合练习，采用‘三步或两步一呼一吸’的正确节奏……”走下领奖台，登上讲武台。如今的黄凯，已经华丽转身成为一名“优秀四会教练员”，同时，他还是团里的体能教员，连队最年轻的炮长。

■ 军营传真

第77集团军某旅

训练考核严把关



本报讯 新年开训以来，第77集团军某旅对表大纲组织战斗体能、专业技能等军事训练考核，检验提升官兵战技水平。图为该旅组织战术基础动作考核。（黄腾飞 张希）

■ 沙场点兵

分步训练单杠5练习

看一名下士如何实现“杠上飞”

黄思源

悬垂摆浪、伸髋穿腿压臂、向后腹回环、弧形摆动……随着一道优美的弧线划过空中，武警第二机动总队某支队下士陈梦帆稳稳落地。在战友们阵阵惊叹声中，考核员宣布“陈梦帆动作娴熟连贯，落地稳定，成绩评定为优秀。”而谁能想到，几个月前，陈梦帆还谈“杠”色变。

作为一名健身达人，陈梦帆入伍后依旧保持每日至少一小时的体能训练，一身腱子肉尽显力量感，他曾多次代表中队参加军事体育运动会，并曾在军营健美大赛中斩获桂冠。凭借出众的力量基础，他在各项训练中都能名列前茅，但在个别科目上却存在短板弱项，特别是单杠5练习一直无法完成。

开始进行单杠5练习训练时，陈梦帆尝试了多种方法都不成功，并且多次失手从杠上坠下，他也因此产生了畏惧心理。见此情形，班长张晴川将他带到一边进行指导，他们首先对单杠5练习动作进行拆解分析。而后，他们逐动作制定了相应的训练计划，按照地面专项打基础、地面模仿找感觉、低杠辅助练习强化、高杠保护练习定型的步骤展开，并辅以各类辅助器材，进一步提升陈梦帆的身体协调性，帮助其形成肌肉记忆。最后，再把动作连贯起来，提升动作标准。经过近一个月的分步细训，陈梦帆成功掌握了单杠5练习，动作也达到了较高的标准。

经验分享：单杠5练习兼具力量和技巧，对于初学者而言要想完成整套动作不容易。首先需要一定的肌肉力量作为支撑，在日常训练时，要做好基础力量训练，特别是要加强核心以及肩背部肌群的专项训练。核心训练可通过悬垂打腹、俯卧举腿、山羊挺身等训练提升前后腰腹的综合力量；肩背训练可通过俯身划船、飞鸟、哑铃推肩等方法进行专项肌群的锻炼。

除了力量训练外，动作的重难点主要集中在屈伸上以及向后腹回环上，因此相应技巧的专项训练必不可少。其中，弹力带坐姿直臂压肩、握棍仰卧穿腿、低杠保护穿腿等模仿训练能首先让大部分人建立肌肉记忆；低杠后跃屈髋反弓腿压杠、低杠辅助推腿顶走上杠、高杠托背腿辅助保护等辅助训练能进而帮助受训者找到穿腿压臂上杠的感觉。一般来说，经过分步细训，受训者大多能独立完成屈伸上的动作。在支撑向后回环上，可选择先在低杠规范动作，建立受训者信心的同时消除恐惧心理；然后再上高杠加强保护，以促进动作的成型连贯。

课目介绍：在军事体育训练中，单杠5练习作为专项训练课目，在增强受训者上肢力量和核心稳定性、提升全身协调性和柔韧性、培养勇敢顽强的意志等方面有较大的帮助。考核采取四级制评定，考核的方式为考核员现场评分，考核标准为符合动作要领，动作娴熟连贯，整套动作流畅，落地稳定为优秀；整套动作完成较好，个别动作完成质量和连贯性稍差为良好；能独立完成完整动作作为及格。



武警第二机动总队某支队官兵进行单杠5练习训练。张家辉摄